



2015年宁波市两会报道

美丽乡村留不住过夜客

代表建言:让民宿经济激活乡村旅游

热议话题



宁海的一家农家民宿。(资料照片) 记者 徐佳伟 摄

□记者 沈莉萍

近年来,乡村旅游分外红火。田园风光,农家生活,吸引了一拨又一拨的游客,但遗憾的是,多数游客都是当天来,当天走,很少有人住下来。

美丽乡村为何留不住过夜客?两会上,全国人大代表、宁波市人大常委会委员傅企平建议相关部门做好“住”的文章,扶持民宿经济,使其成为激活乡村旅游的新密码。

现状:农家乐留不住过夜客

宁波的农家乐已经发展了10多年,以原生态风貌的田园、森林、海洋、农村为依托,吸引了大批城里的客人。农家乐饭店赚得盆满钵满,土特产也畅销得很快。

但是,到了傍晚,游客散去,白天热闹的景区就冷清了下来。“游客一般都是当天回去了,留下来过夜的人不多。”丹山赤水风景区的沈女士告诉记者。

“从宁波旅游景区的总体情况来看,留客难是普遍的问题,民宿经济基本处于停滞的状态。”两会上,全国人大代表、宁波市人大常委会委员傅企平分析了这一现象:“旅游有六要素,吃、住、行、游、购、娱,住是重要的组成部分。缺少‘住’的要素,游客在农家乐景区的逗留时间无

法延长,旅游综合收入也无法提高。”

“住的问题解决得较好的地方,省内是安吉。”傅企平举例说,游客喜欢在安吉小住几天,甚至在安吉农村住上几个月。吸引游客住下的原因,除了本身的环境外,安吉所提供的个性十足的农家旅馆,也是重要的原因之一,不仅有农民屋、农家宾馆,还有大帐篷等多种形式。

记者了解到,其实不少游客到宁波乡村游玩之后,都想住下来,进一步感受农村的生活状态。而部分开展民宿经济的农家乐景点也已尝到甜头。像奉化大堰镇推出了特色鲜明的乡村驿站,黄贤森林公园建造了土楼,这些地方每逢节假日总是一房难求。

建议:发展形式多样的民宿经济

宁波市内的农家乐旅游资源条件优越,发展农家乐旅馆有较大的可能性。傅企平建议,规划先行,选择基础较好的农家乐,做好“住”的文章。为防止同质化竞争,每个县(市)区可根据自身条件,选择几家扶持。比如奉化,可以推出山区、平原、滨海三种不同区域的农家宾馆加以扶持。对农家宾馆要给予资金、政策上的相关优惠,并提高从业人员的综合素质。

因地制宜,采取形式多样的农家乐旅馆方

式。农家乐宾馆的建设,要坚持差异化发展,形式上要与星级酒店截然不同,在保证清洁卫生的前提下,一定要保留乡村特色。农民自有房子加以改造,建设好综合环境,营造出温馨生态的氛围。

傅企平说,根据不同游客的需求,可以推出多样化的产品。基本上选择在周末出行,在农家小住两三天的游客,需要的产品是农家宾馆。都市银发一族,如果选择在农家住下来,时间会比较长,他们需要的是干净整洁的农民屋。

直通两会



全科医生人数少 队伍也不稳定

代表担忧:不利于分级诊疗

□记者 董程红

拥有一名家庭医生,是许多市民期盼的事。家庭医生水平如何,也是人们普遍关心的问题。前天下午,市十四届人大五次会议分组讨论会上,市人大代表、北仑区妇幼保健院院长徐春霞的一项关于进一步加快规划培养规范化全科医生的建议,引起了与会代表的热议。徐春霞认为,目前我市全科医生人数少,水平参差不齐,队伍也不稳定,这一现状对于推进家庭医生契约式服务、实现分级诊疗都是非常不利的。

全科医生少,家庭医生更少

在我市,全科医生少,家庭医生更少。据统计,全市4800余名全科医生中,参加家庭医生契约式服务的不足一半。

去年,在海曙区鼓楼街道社区卫生服务中心,25名全科医生中,有15名身兼家庭医生的角色,他们要服务的是辖区12438名签约患者,多是慢病患者、高龄老人等重点人群。该中心工作人员预计,今年的签约患者人数会大幅增加,届时家庭医生供不应求的现象会更加突出。

再比如北仑,全区435名全科医生中,只有120人参与了家庭医生契约式服务。

而在另一方面,居民对基层医护人员不够信任。前天,在东胜街道社区卫生服务中心,一上午来了近30名居民,其中24人是来配药的。一些居民表示,担心社区会漏诊误诊,于是“小病上社区,大病上医院”变成了“生病上医院,配药上社区”。

基层医疗机构无法很好地吸引人才

全科医生人数少,水平参差不齐,队伍也不稳定,这些都制约着家庭医生契约式服务的推广,影响了社区卫生事业的发展。徐春霞认为,造成这一现象的根源在于基层医疗机构无法很好地吸引人才,留住人才。

基层医疗机构工作繁琐,但工资待遇不高,社会认同度也不高,而且发展前景不明,相关的激励机制、约束机制和绩效考核机制模糊,这导致一些医学生不愿意投身社区,不少已经进入社区的医护人员则人心思动,有下海的,有转行的,还有出去实习一去不回的。特别是位于郊区、山区的基层医疗机构,全科医生流失的现象更加严重。

建议加快规划培养规范化全科医生

徐春霞认为,必须加快规划培养规范化全科医生。她提出以下建议:

逐年增加社区卫生服务中心编制,用于家庭医生契约式服务。通过增加编制,保障基层拥有一批“下得去、留得住、用得好”的全科医生。

建立长效激励机制,稳定全科医生队伍。在全科医生的职称晋升和评定方面更加灵活一些,适当提高全科医生中高级职称岗位比例,适当放宽外语、论文等考核条件,注重业绩、服务和口碑,将全科医生当作医疗队伍中的一个特殊“系列”,通过量身定制相关制度,让他们得到与专科医生一样的尊重。

建立全科医生培养基地,提高全科医生综合实践能力。以三级综合医院为依托,以基层医疗机构为基础,建设临床培训基地和基层实践基地,建立并完善全科医生培训网络体系。

卫生主管部门则要积极宣传全科医生和家庭医生制度,引导居民改变传统就医习惯,实现分级诊疗、签约服务、首诊在基层,增强社会各界对基层医护人员的理解、关心和支持。

请代表委员递句话



房租价格应有指导价

建议人:网友“流浪者”

每年房租价格都会上涨对于外来务工人员而言是不小的压力。建议有关部门提出一个房租的指导价、建议价,比如每平方米不能超过多少价格。

为老小区加装声控楼道灯

建议人:网友“邵先队员”

许多老小区设施老旧,不是没有楼道灯,就是灯坏了一直没有人来修。但老小区里楼道相对狭窄,老年住户又特别多,晚上上下楼梯特别容易摔着。我希望代表委员能够建议,统一为老小区安装声控楼道灯,定期检查、维护。

隧道混合通行有隐患

建议人:读者王先生

原本甬江隧道只允许机动车通行,但现在的情况却不是这样子的,非机动车抢占机动车道,两者混合通行带来了不小的安全隐患,希望有关部门能够限制非机动车通行。

开展流浪猫狗绝育行动

建议人:胡先生

流浪猫狗一方面叫声扰民,一方面也可能传播一些疾病,应该想办法减少流浪猫狗的数量。我觉得可以参照杭州的做法,由政府拨款,宠物医生招标,将流浪猫狗诱捕、绝育、放归,以减少新生猫狗的数量。 记者 陈胜男 董程红